

# 孕期员工身体不适 微信请假被解雇

法院否定公司“旷工”的说法,判其赔偿约 22 万元

怀孕女职工因被诊断先兆流产需休养,在微信向上司请假后,被公司以“旷工”为由解雇。昨天,新快报记者从广州市增城区人民法院获悉,法院最终认定,该公司属于违法解除劳动合同,需支付约 22 万元赔偿金。

■新快报记者 何生廷 通讯员 江丽仪

## 以微信请假获批准,却被告知系旷工

罗女士原是广州某汽车运输公司的员工,主要负责劳动人事工作。2018年7月16日,她怀孕被诊断为先兆流产,医生出具医嘱让其休养一周,因担心随意走动对胎儿不利,罗女士就通过微信把诊断证明书发给了直属上司刘经理,并在微信上向其申请请假一周。

上司刘经理收到罗女士的微信后,表示同意,并回复罗女士建议她将病假改为休年假。此后的一周,罗女士的身体尚未恢复,2018年7月23日,她再次向分管综合事务部的副经理陈某表达了要继续请假的需求,并请求代为转告给上司刘经理,副经理陈某答应了。

当年7月26日,罗女士却收到了公司发出的《解除劳动合同通知书》,以其

违反公司请假规定、旷工多日为由辞退了罗女士。

罗女士不服,她认为自己已经向领导请过假了,领导也同意按休年假处理,并没有旷工,公司终止合同,行为明显违法,理应承担违法解除劳动合同赔偿金以及支付7月份请假期间的工资差额,于是她申请了劳动仲裁。

增城区劳动仲裁委员会裁决,广州某汽车运输公司需支付罗女士违法解除劳动合同赔偿金 219458 元及 2018 年 7 月份工资差额 359.13 元。

广州某汽车运输公司不服仲裁裁决,后向增城法院提起了诉讼。庭审中,广州某汽车运输公司辩称:罗女士在7月16日仅通过微信的形式向其直属上司刘经理请假一周,一周后,罗女士还是只通过微信方式让同事代其向经理请

假,按照公司的考勤管理制度规定,两人都没有一周假期的批假权限。

罗女士未按照公司规定办妥请假手续,连续多日未到公司上班,属于旷工,严重违反了公司的规章制度,公司因此决定解除与罗女士的劳动合同,合情合理。

## 法院:证据表明不具有旷工的主观恶意

经办法官经审理认为,旷工是指劳动者在正常工作日不请假或请假未批准的缺勤行为,带有故意的主观性质。本案中,现有证据表明公司已知悉罗女士因身体状况无法上班,且已提出请假,罗女士不具有旷工的主观恶意,因此,其微信请假不上班并不属于无故拒绝提供劳动的旷工行为。

同时,作为用人单位,广州某汽车运输公司在罗女士多天没有上班的情况下,并没有进行充分调查,亦没有听取其解释说明,更没有发送任何催告罗女士上班的通知,即认定罗女士旷工,公司以此为由解除双方的劳动关系,这一决定不符合《劳动合同法》规定的“严重违反用人单位的规章制度”的情形,属违法解除劳动合同,应向罗女士支付违法解除劳动合同赔偿金。

为此,增城法院作出判决广州市某汽车运输公司向罗女士支付违法解除劳动合同赔偿金以及 2018 年 7 月份请假期间的工资差额共计约 22 万元。

广州市某汽车运输公司不服上诉至广州市中级人民法院,广州中院驳回该公司的上诉请求,维持原判,该案已经生效。

## 加油金额会过期? 用户投诉余额突然被清零

“广东鱿鱼加油”称可联系客服申请延长有效期

新快报讯 记者林钢威报道 近日,有“广东鱿鱼加油”的用户向新快报记者反映称,账号余额突然被清零,而原本的账号还有 700 多元的余额。记者从“广东鱿鱼加油”的客服处了解到,车主需在 12 个月的有效期内把金额使用完,如果没有使用完还可申请一次 90 天延长期。律师则认为相关做法不合理。

## 投诉:余额未使用完便被提醒过期

广州的黎女士是“广东鱿鱼加油”的老用户。之前她买保险时保险公司送了一张价值 1100 多元的加油卡,充值进账号后用了 300 多元,余额一直存在账号里,但是万万没想到,“五一”后发现账号余额突然全部清零。

新快报记者在黎女士提供的购油记录中看到,黎女士有 771.85 元的余额,消费有效期为 2019 年 12 月 25 日,并标注着已过期。“我 4 月 20 号左右看到余额还有 700 多元,现在突然有了有效期,把我的钱‘吞了’。”她表示,此前该公众号并无提醒用户金额有使用有效期,“五一”后才发现公众号多了使用规则须知,这才告知用户有使用期限。

除了黎女士外,记者在该公众号的用户反馈界面发现有不少用户也遇到了同样的问题。不少用户称“今天才提醒我,就过期了”“账号原来的钱没了,充的钱过期,没有任何提示”“我卡里本来有 500 元油钱,怎么就清零了”等字眼。

## 回应:余额过期的用户可申请一次延期

为何余额会被清零?“广东鱿鱼加油”客服工作人员告诉记者,公众号一直以来都有提示,在使用教程和 12 位车主卡的使用规则须知处都有告知用户,车主领卡后,请在 12 个月内使用,否则金额过期将无法使用。如果用户没有使用完余额可以拨打客服电话或者



■黎女士的余额显示“已过期”。

联系在线客服申请延长有效期,在用户确认后,会给用户延长 90 天的时间,但是 90 天后余额没使用完,过期将无法再进行延期。如果用户余额过多,不能在 90 天内使用完,客服工作人员会向上级领导申请,再进一步处理。

## 律师说法:使用规则涉嫌格式合同 应为无效

广东法制盛邦律师事务所律师杨娟表示,该公司给用户加油金额设置有效期,这是不合理的。赠送的购油金额本质是公司与客户之间的赠与合同。赠与合同是诺成合同,是双方当事人意思表示一致,合同即发生法律效力,双方当事人即受合同的约束。

赠与合同已经履行了,公司不能单方面强制清零,清除余额的本质是要撤回赠与行为或者撤销赠与效果,这显然是不合理的。虽然使用规则须知里有约定使用有效期,但使用规则涉嫌格式合同。消费者权益保护法第二十四条规定,经营者不得以格式合同、通知、声明、店堂告示等方式作出对消费者不公平、不合理的规定,或者减轻、免除其损害消费者合法权益应当承担的民事责任。格式合同、通知、声明、店堂告示等含有前款所列内容的,其内容无效。



■涉案人员被警方带走。

通讯员供图

## 出租屋每晚传出歌声 一查竟是个传销窝点

广州一组织利用“温情洗脑”伎俩实施非法传销,82 人被带走

新快报讯 记者彭程 通讯员韩啸 张毅涛报道 近日,广州市黄埔警方根据群众举报,打掉一个以广州某贸易有限公司为幌子,以推销商品、“拉人头”缴会费为方式的非法传销组织,对 15 名犯罪嫌疑人依法采取刑事强制措施。

3 月下旬,黄埔区公安分局穗东派出所接到群众举报,反映辖内南湾社区一出租屋每晚会定时传出“歌声”,影响附近居民正常休息。民警发现狭小的出租房里住了七八名青年男女,墙面张贴有“买一辆玛莎拉蒂”“我应该帮助 500 人成功”等手写标语。为了不打草惊蛇,民警对屋内人员扰民行为进行劝阻后离开。

经过分析研判,警方排查出了一个横跨广州、东莞两地,涉案人数 80 多人,涉及窝点 15 个的非法传销组织。

4 月 21 日清晨,黄埔区公安分局集结多警种大批警力,分为 15 个抓捕小组,在广州、东莞两地开展集中抓捕。

在广州南湾社区某出租屋的 3 号窝点,抓捕民警发现,这间 50 平方米的

一室一厅中蜗居了 7 名年轻男女,房内陈设简陋,仅有 4 张双层铁架床和桌椅等生活必需品,床下堆满了作为传销“份数”的化妆品和行李等杂物。

行动中警方抓获 82 名涉案人员,对其中 15 人依法采取刑事强制措施,对其他人员作出了依法处理。

据该传销组织成员交代,他们以广州某贸易有限公司为幌子,以推销商品、“拉人头”缴会费为方式,在广州、东莞两地设立 15 个犯罪窝点,实施非法传销。警方表示,该传销组织采用了“温情洗脑”的手段,在出租屋内,由组织骨干充当“家长”,以温情关心、团建谈心、唱 K 聚餐等形式,营造出一种所谓“大家庭”般温暖互助的氛围。

培训中,“家长”通过邀请“成功人士”现身说法,加入后工作轻松月入 6 万元、提供免费培训提升能力等虚假说辞,对参加传销人员进行“洗脑”。这些参与非法传销的人员主要来自刚毕业涉世未深的年轻人,以及缺乏亲情关怀、对生活现状不满、生意失败负债的人群。